

# 中信行末季純利跌八成

中信銀行盈喜，按中國會計準則，預計截至去年12月31日止全年淨利潤，將較上年同期增長約60%。



中信銀行（00998）昨盈喜，按中國會計準則，預計截至去年12月31日止全年淨利潤，將較上年同期增長約60%，成為首家發盈喜的中資銀行。不過，相較去年首9個月增長137%至124.73億元（人民幣，下同），以及去年第三季按年增長97.5%至40.44億元，08年的業績明顯放緩，第四季業績更按季大幅倒退近八成。有大行相信，內銀資產質素正面對壓力。

中信銀行在通告中表示，經初步測算，預計全年淨利潤較上年同期增長60%左右，不良貸款率1.40%以下，撥備覆蓋率達到約150%。不過，以該行去年首9個月增長達到137%至124.73億元，增長已明顯有所倒退。

事實上，單以去年第三季計算，該行按年增長97.5%至40.44億元，已較第二季跌4.4%。以目前增長六成計，

估計該行去年全年淨利潤約133.152億元，而第四季淨利潤只有8.422億元，較第三季按季大幅倒退79.17%。中信銀行H股淨利潤於07年為83.22億元，較06年增長115.71%，每股收益為0.23元。

中信銀行表示，業績比07年同期大幅度增長，主要由於去年該行各項業務發展勢頭良好，令盈利能力增強，資產規模、手續費及佣金收入均穩步增長，成本收入比有所下降。該行指出，具體財務數據和指標將在該行08年年度報告中進行詳細披露。

## 工行人民幣貸款增14%

另外，工商銀行（01398）公布，08年新增人民幣貸款5300多億元，增加1660億元，升幅14.2%，貸款增量

居同業首位，也是歷年最多的一年。全年中小企業貸款、個人類貸款分別增加1759億元、773億元，總計佔到全部新增貸款的48%。不良貸款絕對額和佔比雙雙下降，撥備覆蓋率達到120%。

工行又表示，08年初以來，該行大幅減持「ALT-A」、「Jumbo」及「兩房」債券，從而避免出現重大損失的可能性。

高盛維持內銀股「中性」評級。高盛估計，調整農行財務重組剝離不良資產及深發行不良貸款減值後，國有及股份制銀行第四季不良貸款比率按季升8及11點子，至7.43%及1.7%，不良貸款餘額按季升4.6%及13.5%。雖然12月貸款增長強勁，但不良貸款溫和回升，反映內銀資產質素正面對壓力。

# 人民幣可成全球外儲貨幣

## 羅傑斯：短期內美元地位難取代

### 潛力無限

人民幣過去數年升幅驚人，市場認為人民幣潛力無限，未來可能威脅美元地位。

不過，量子基金創辦人、有「商品大王」美譽的羅傑斯（Jim Rogers）昨在港出席亞洲金融論壇時指出，短期內難有一種貨幣可取代美元地位，惟人民幣可望在20年內成為全球外匯儲備貨幣。他又指出，一旦人民幣可自由兌換，港元便應與美元脫鉤及停用。

本報記者 孫紹豪

美 國過去數年來信貸大幅擴張，羅傑斯指出，美國市場發生的問題難以在短時間內解決，甚至有可能如日本般陷入長期經濟衰退，美元亦會受影響而長期處於疲弱狀況。他又稱，歐元雖然有走強趨勢，惟短期內難以有一種貨幣能完全取代美元位置。長遠而言，若果人民幣能全面自由兌換，他相信人民幣有可能取代美元的位置，原因是目前採用人民幣的人口龐大及中國國力正不斷攀升。

### 倡港元與美元脫鉤

羅傑斯表示，香港作為國際金融中心，為維持競爭力，港元實應與美元脫鉤，因為美元在可預見的將來，將隨着美國經濟衰退而會變得越來越弱，港元應在人民幣可自由兌換後即停用美元，並採用單一強勢貨幣，方為最有利的做法。

對於美國經濟，他指出，美國目前外債超過13萬億美元，預料未來每12至15個月，債項將

會再增加1萬億美元。同時，美國為刺激經濟，必然大量印鈔，美元匯價隨之走弱。他相信，美國即使換了奧巴馬上台，情況也難以改變。另一方面，美國不斷印鈔，美元將會大幅貶值，結果可能動搖美元作為國際儲備貨幣角色。

羅傑斯看好中國經濟前景，並持續購入中國股份。他說，早於去年10月已持續買入A股股份、日圓及部分商品，原因是他覺得債券市場的前景非常黯淡，同時股票牛市已結束。他又表示，在金融海嘯下，雖然內地部分經濟板塊受到衝擊，惟亦有個別板塊不受影響，如水務、農業、發電及旅遊業等；另一方面中國也因有較高的儲備，所受到的負面影響較歐美為少。

### 看好中國經濟前景

問及油價今年走勢，羅傑斯指出，由於石油儲備及供應量俱減少，故仍對商品市場前景感樂觀。他說，石油目前仍是市場主要的能源商品，儘管油價由150美元跌至40美元，惟其下跌原

因主要是油商需要套現所致。他又表示，各國央行都需要加印鈔票，料今年的商品價格將會持續上升。

此外，摩根大通董事總經理及中國市場部主席李晶昨表示，受惠於內地四萬億投資推動，她看好水泥業將會有好表現，同時如全球經濟回穩，相信將有利商品市場。

### 花紫

#### 所到之處水泄不通

●「商品大王」羅傑斯昨日來港，在亞洲金融論壇演講，大批傳媒慕名而來採訪，他理所當然成為了焦點。羅傑斯參加了午餐會，所到之處總是被記者擠得水泄不通，與其他演講者的活動，有着強烈的對比。

#### 李晶翻譯幫助解圍

●羅傑斯的演講原來是全英語對答，但在答問環節時，忽然有一名出席者用普通話發問，這一問使向來不斷強調重視普通話，甚至女兒也會送去學普通話的羅傑斯為之錯愕，只懂得說謝謝。幸好這時來自北京的摩根大通董事總經理兼中國證券市場部主席李晶挺身而出，代為翻譯，助他解圍。



羅傑斯看好中國經濟前景，並持續購入中國股份

（本報攝）

# 榊原英資資料經濟衰退三年

前日本大藏省財務官兼現任早稻田大學印度經濟研究所所長榊原英資，昨在本港舉行的亞洲金融論壇上認爲，是次環球經濟衰退過程，將歷時2至3年，同時強日圓將有利日本經濟發展。

有「日圓先生」之稱的榊原英資指出，在金融危機下，環球市場減少對科技及電子價格的需求，日本出口的高科技產品價格持續下跌，相反，從外國入口的原材料、能源以至食品的價格則相對上升，故認為強日圓措施對日本的入口有利。他估計，環球資產價格在今明兩年持續下跌，而且出現中長期變革。

榊原英資又預期，是次環球經濟衰退過程，將歷

時2至3年，加上金融市場正經歷急劇的「去槓桿化」過程，估計仍要維持至少2至5年，期間市場要面對困難的調整期，在經歷此經濟衰退及「去槓桿化」後，相信環球各國實力將有所轉移。他估計，全球多國去年第四季經濟增長急速回落，美國經濟應錄得5至6%負增長，日本經濟則有10至11%負增長，歐洲亦有同樣情況。

### 俄官員計劃減油產

他表示，美國監管架構需予以改變，金融市場的監管將有新局面，繼而影響全球。以往由投資銀行及

對沖基金獨領風騷的金融模式將徹底改變，投資銀行及對沖基金的監管和披露有需要強化，而各國央行及政府亦需進一步合作。

另外，俄羅斯聯邦政府副總理兼財政部長阿列克謝·列昂尼多維奇·庫德林在同一場合指出，雖然油價未回到10年前低位，但對俄羅斯及產油國而言，已屬於敏感價格，所以俄羅斯及產油國都有計劃減低產油量。他預計，今年石油需求將會進一步下跌，而油價下跌，將對俄羅斯財政收入造成很大影響。因此，他預期俄羅斯在今年出現財政赤字，而今年的經濟增長，將會由去年的6%，回落到0至2%。

另一邊廂，金威啤酒指出，期內銷售下降，而生產成本卻因物料價格及單位固定成本上升而有所增加，至於貸款利息未能資本化導致融資成本增加及隨着西安和成都啤酒廠全年投入營運及佛山啤酒廠於2008年投產導致管理費用增加，亦是拖累業績表現的因素。

集團表示，截至去年6月底止中期稅後虧損為2470萬元，料下半年虧損將進一步增加，由於07年度稅後虧損已達2360萬元，故預期去年全年稅後虧損金額更會較07年財務年度同期增加。

至於富士康（02038）亦發出盈警。富士康表示由於產品組合變動、全球經濟衰退，引致需求及價格降低，加上部分廠遷布局及全球重組導致的營運成本上升，而增加研發活動之長期投資、外匯收入減少以及所得稅支出上升亦對公司業績造成不利影響，預期截至去年12月底止年度盈利將較07年度顯著下跌。

冠捷表示，由於08年下半年經濟下滑及全球金融危機，加上受巴西雷亞爾兌美元貶值影響，料旗下一間附屬公司AOC do Brasil Monitores Ltda.錄得重大外幣匯兌損失，拖累截至去年12月底止年度之業績可能較07年同期大幅下跌。

# 冠捷金威富士康盈警



### 平保人壽保費收入升27%

中國平安（02318）昨日公布08年度保費收入，中國平安人壽保險、中國平安財產保險、平安健康保險及平安養老保險08年累計保費收入，分別為1011.77億元人民幣（下同）（上升27.7%）、267.51億元（上升24.7%）、3330萬元（上升1102.1%）及11.58億元（上升1069.7%）。

### 太古研購港機工程股權

太古股份（00019）昨日發出通告，表示曾研究向國泰航空（00293）收購港機工程（00044）約7.45%股權，以及與國泰航空重組雙方在港機工程的持股份。按照證監會收購及合併委員會裁定，有關重組工作將觸發對港機工程作出強制性全面收購。

### 和電發展越南網絡互連

和記電訊（02332）旗下和記環球電訊及越南電訊網絡商EVNTelecom Corp昨日宣布，已簽訂協議備忘錄，將EVNTelecom新近投資於TGN Intra-Asia（IA）海底電纜系統的容量與和記環訊的先進網絡互連。

# 中投續留意長遠投資

中國投資責任公司公關外事部總監王水林表示，中投會繼續留意長遠的投資機會，並做好自身企業管治及風險管理工作。

王水林昨在港出席亞洲金融論壇，他表示，雖然環球市場受到金融海嘯影響，令投資風險增加，不過危中有機。

他說，由於中投成立的時間尚短，未來

仍有多方面工作需準備，特別是資產分布方面。王水林表示，中投將會繼續審慎留意長線投資機會，並會分散投資，除發達地區外，亦會投資於新興市場。

另外，他又指出，中投在過去一年致力提升本身的內部監管及企業管治，今後將會進一步加強有關的監管及風險管治。

# 江銅料內地向外購銅儲

江西銅業（00358）董事副總經理王赤衛昨日表示，內地有可能在海外市場購買銅作為國家儲備，主要考慮內地冶煉廠的銅庫存有限。他預計，內地09年將會進口更多銅精礦，因為廢銅原料供應不足，09年平均銅價有望回升至每噸4000至4400美元。上周五倫敦LME三個月期銅收報每噸3355美元。

王赤衛又稱，江西銅業09年計劃生產80萬噸精煉銅，較08年增長12%

，並表示很快將與必和必拓達成加工精煉費協議，價格接近與Freeport的協議。

內地自2月1日起，恢復銅、鎳、鈷礦砂及其精礦等商品的進口免稅政策；恢復精煉銅、未鍛轧鍛合金、非合金鋁條、桿等商品的出口免稅政策。另外，在成品出口的條件下，允許包括江西銅業等冶煉商進口免稅的銅精礦。目前進口銅精礦增值稅為17%，精煉銅出口稅則為10%。

# 中鋁氣化鋁加價一成

中鋁公司副總經理呂友清則稱，今年上半年有色金屬行業形勢相比08年更嚴峻，但鋁價料已見底。由於下游鋁庫存維持在半年到一年的水平，所以今年6至9月電解鋁需求和價格會明顯反彈。據了解，氧化鋁為生產電解鋁的原材料。

### 決定減薪不裁員

另外，呂友清表示，中鋁公司去年實現營業收入1260億元，對比07年1317億元，下跌4.3%。截至08年底，公司資產總額達到2595億元。中鋁公司08年氧化鋁產量1010萬噸，鋁及鋁合金340萬噸，鋁加工材93萬噸，精煉銅39萬噸，銅加工材15萬噸。

呂友清稱，因應經營環境嚴峻，中鋁公司決定減薪不裁員，高級管理層減薪50%，一般員工減薪15%，預料可減省約30%勞工成本，即約30億至40億元，同時實行彈性生產計劃，進一步降低生產成本。

# 大新豐明推按貸新計劃



春按揭計劃，計劃一是全期利率低至P-2%，現金回贈0.3%，實際按息3.25厘；計劃二為全期利率低至P-1.8%，現金回贈0.9%，實際按息3.45厘，兩項計劃均較早前按息為低。

此前大新的按揭計劃以100萬元貸款額為界線分層，貸款額在100萬元或以上者，按揭利率為全期P-1.75厘（3.5厘），現金回贈0.5%；100萬元以下按息為全期P-1.50厘（3.75厘），現金回贈0.25%。現時該行之按揭計劃不再分層，客戶可按需要自行選擇。

新年伊始，本地銀行想方設法爭奪客戶。

大新及豐明銀行昨日推出兩款優惠新

春按揭計劃，計劃一是全期利率

低至P-2%，現金回贈0.3%，實際

按息3.25厘；計劃二為全期利率

低至P-1.8%，現金回贈0.9%，實際

按息3.45厘，兩項計劃均較早前按

息為低。

此前大新的按揭計劃以100萬元

貸款額為界線分層，貸款額在100萬

元或以上者，按揭利率為全期P-1.

75厘（3.5厘），現金回贈0.5%；

100萬元以下按息為全期P-1.50厘

（3.75厘），現金回贈0.25%。現時

該行之按揭計劃不再分層，客戶可按

需要自行選擇。